

竞渡竞渡 汾河浪遏飞舟

又是一年端午节，又是一届龙舟赛。

又是那熟悉的画面，20支龙舟队、320名运动员，以及汾河两岸热烈喝彩的观赛人群……6月14日，2021第九届太原汾河龙舟公开赛在太原市水上运动中心举行。



运动员们奋勇争先。 韩双喜 摄

龙舟赛，且去中流击水

运动员休息区，河北龙舟队的尹大勇抬手向上，指了指自己的头顶。“我来太原好多回了，咱头上这个（桥）是晋阳桥，没错吧？”他说。

2021年太原汾河龙舟公开赛，设置了公开组、社会组两个组别，共有20支队伍320人参赛。除去常规的100米、200米直道竞速项目外，今年的比赛还增设了3000米绕标比赛，提升了

端午节，骑车健身加油

骑行了大约1小时30分钟，赵宏从长风街抵达太原市水上运动中心。“我骑得慢，溜溜达达过来凑个热闹。”赵宏说，“这不是放假嘛，顺便体验一下崭新的自行车道。”

赵宏说，6月13日便在微信朋友圈看到龙舟赛的消息。“昨天是预赛，今天是决赛。”他说。骑着自行车，一路溜溜达达，赵宏将车速控制得很

赛事的难度和观赏性。

公开组竞技水平较高，山东队、河北队、陕西队等几支省外队伍，是由中国龙舟协会协助邀请来的劲旅。一番比拼，河北队在200米、500米、3000米项目中均获得了第三名。“河北龙舟队是2015年成立的，经常去全国各地参加比赛。”51岁的尹大勇介绍说，“平常我们每个周末会训练一次，队员们工人、教

师、警察都有，大伙儿来自各行各业。”

提及太原汾河龙舟公开赛，尹大勇表示，好邻居自然会多“串门”，从石家庄来太原那都不是事儿。“这几年都来了，去年受疫情影响缺席了一次。”他说。2019年，太原市水上运动中心投入使用，为太原汾河龙舟赛再添虎翼，“这条赛道在全国也是数一数二的，我们当然不能错过。”尹大勇说。

朋友们，赛艇了解一下

“皮划艇是两个项目，你看这个是划艇，而这个是皮艇……”龙舟赛岸边，太原市体育工作队水上项目主教练金刚变身讲解员，为往来的观众，介绍“山西水师”的各式装备。

今年龙舟赛，突破以往单纯办赛的形式，增加了水上运动项目器材展示活动。其中，既有本次赛事使用的12人龙舟，也有竞技体育项目使用赛艇器材。赛事起点处岸边，是太原市

慢。“今天一点也不晒，在河边骑车，小风一吹特舒服。”赵宏为自己的决定很是得意，“你看滨河路边停了多少车，幸亏没开车来。”

今年龙舟赛，社会组的12支参赛队伍，由高校学生、我市机关企事业单位、体育社团组织，以及龙舟爱好者组成。“太原市冬泳协会也有一支龙舟队，我朋友就在这支队伍里。”赵宏平

日里喜欢游泳，对龙舟赛也有一份特殊的感情。

“冬泳队是4号船，你看动作整整齐齐的，不赖哇。”赵宏打趣道，“先别管速度快不快，走得稳！以前划着划着就翻了，可给我乐坏了。”嘴上调侃着，见龙舟由远处驶近，赵宏冲着河面喊起“加油”，吼得比谁都大声。

皮划艇队的“豪华”展台。不仅皮艇、划艇、赛艇一应俱全，而且其中几艘艇，曾经伴随着太原健儿立下赫赫战功。

“你看这艘蓝色的，就是马亚男在亚运会夺冠的划艇。”金刚说。2018年8月30日，在雅加达亚运会皮划艇静水决赛中，马亚男与队友孙梦雅荣膺女子双人划艇500米项目冠军。

2013年10月，山西省水上项目以

省队市办的模式，正式组建皮划艇队。这支“山西水师”，至今已在青运会、全运会、亚运会等众多大赛上斩金夺银。

色彩艳丽且造型各异的赛艇，吸引了大批孩子们围观。“说不定他们之中，将来有人能成为马亚男一样的优秀运动员。”言罢，金刚不厌其烦地再次介绍：“小朋友，你摸的这个叫划艇，它旁边的是赛艇……”本报记者 杨尔欣

“文化和自然遗产日”恰逢小长假

文博惠民 线下线上在行动

本报讯(记者 陈辛华)今年“文化和自然遗产日”，恰逢端午小长假，省市各博物馆和相关场所集中推出了一系列文化惠民活动。

6月12日是我国第16个“文化和自然遗产日”，今年的活动主题为“文物映耀百年征程”。当天，“保护革命文物，传承红色基因”2021年文化和自然遗产日山西省主场活动，在吕梁市晋绥边区革命纪念馆广场开幕。山西是著名革命老区，国家文物局发布数据，我省现有革命文物2200余处，其中全国保22处、省保55处、市县保793处，革命类博物馆纪念馆27座，馆藏革命文物7万余件，在我国革命文物资源库中占有重要地位。山西省文物局持续推进晋绥革命文物保护利用片区建设，打造红军东征革命文物线路，加强革命文物价值的挖掘阐释。参加主场活动的代表参观了吕梁市晋绥边区革命纪念馆和北坡晋绥分局旧址。

6月12日，山西省考古研究院“考古云讲堂”讲座“由夺簋说起——北白鹅墓地的相关问题”，在线上线下同时进行。山西大学历史文化学院教授谢尧亭，讲述了北白鹅墓地3号墓出土的夺簋及其铭文内容：夺簋是一件西周中期青铜器，埋葬在春秋早期的墓葬中，属于家族宗庙的传世之器。铭文记载了器主“夺”受到周天子的册命和赏赐，并为其祖先制作了一套祭祀用簋。讲座涉及大量西周历史和文化知识。

太原市直机关工作委员会、太原市文物局主办的“不忘初心 牢记使命——党旗、党徽、党章专题展”，6月12日在国师纪念馆开展。展览分“军叫工农革命、旗号镰刀斧头——高高打出共产党的旗帜”“唤起工农千百万、同心干——党徽图案（镰刀斧头与镰刀锤头）的演进”“万里征途奋斗今朝、党领导——从‘一大’到‘十九大’党章的修改历程”“为有牺牲多壮志、敢教日月换新天——‘永不叛党’的誓言从未改变”四个单元，展出300余张珍贵的历史照片，全面系统地回顾了中国共产党党旗、党徽、党章自诞生以来走过的光辉历程。

6月12日，太原市博物馆举办了“从‘心塞女佣’窥视唐代女性的服饰、发饰文化”专题讲座、现场互动活动，“重温领袖之言，建设锦绣太原”主题宣讲活动也在线上同时展开。

端午小长假期间，太原市博物馆、天龙山石窟博物馆、太山博物馆等文物景区景点，也举办了丰富多彩的活动，包括体验包粽子、编织五彩绳、诵经典忆屈原、端午知识讲座等现场互动和公益社教活动。

社区文化艺术节 自编自演嗨起来

本报讯(记者 陈辛华)6月13日，“往事如歌”社区文化艺术节在恒大华府I homeland艺术中心开幕。社区居民平均年龄65岁，自己创排，自发参与，展示了个人才艺，融洽了邻里情感。

艺术节由恒大物业山西分公司、I homeland华府艺术中心联合推出。《浏阳河》舞蹈，展现了浓郁的年代感；配乐诗朗诵《您好，新时代》，抒发了对新时代的赞美。合唱环节，社区居民们激情献唱，《我的祖国》《唱支山歌给党听》《萱草花》《绒花》一一呈现。多彩的服装、热情的舞步，让现场成为欢乐的海洋。太原市老年大学彩虹合唱团倾情助演，这是山西首支在维也纳金色大厅表演的老年合唱队伍，团员们在团长苗蒲老师的带领下，演唱了《唱支新歌给党听》《向往》《我和我的祖国》等曲目，将演出推向高潮。

主办方介绍，为了让居民实现文化梦想，华府社区新设了艺术中心，开办了舞蹈、合唱、书法等艺术培训课，让大家在身边的艺术学校里学习、感受和提升。